

Социально-экономическое развитие на примере муниципального образования «Бердигестяхский наслег» Горный улус Республика Саха (Якутия)

Павлова Ньургуйаана Васильевна, магистрант 1 курса напр. «Государственное и муниципальное управление» Финансово-экономического института Северо-Восточного Федерального института им. М.К. Аммосова.

Аннотация: В данной статье рассмотрены основные показатели социально-экономического развития муниципального образования «Бердигестяхский наслег», рассмотрены экономика, рынок труда, численность населения, а также основные муниципальные целевые программы улуса.

Ключевые слова: социально-экономическое развитие, муниципальное образование, стратегическое планирование.

Актуальность данной темы, прежде всего состоит в том, что, сегодня значительная часть населения оказалась в достаточно тяжелом положении в результате инфляции, снижения активности производственной деятельности, безработицы.

Вопросам разработки и внедрения местных комплексных социально-экономических программ, обеспечивающих занятость, рост доходов жителей, укрепление их здоровья, повышение качества и расширение состава услуг, не всегда уделяется достаточное внимание продолжается перераспределение ресурсов и ответственности за состояние социально-экономического развития муниципальных образований и качество уровня жизни населения от федерального и регионального уровней власти к органам местного самоуправления.

Основной целью, поставленной в статье, является изучение основ стратегического планирования социально-экономического развития.

Муниципальное образование «Бердигестяхский наслег» образовано в 1931 году. На его территории находится два населенных пункта - село Бердигестях, участок Маай. Административный центр наслега с. Бердигестях расположен в 186

км от г. Якутска на Лено-Виллюйском междуречье, на 369 метров выше над уровнем моря и на 178 метров выше над уровнем воды реки Лена.

Основой экономики поселения является сельское хозяйство (мясомолочное скотоводство, мясное табунное коневодство).

Численность постоянного населения на 01.01.16 г. составляет 6470 человек, из них 3096 или 48,3 процента составляют мужчины, 3312 чел. (51,7 процентов) - женщины. Уровень рождаемости составляет 20,9 человек на 1000 человек населения, смертности – 7,6 , естественный прирост населения – 13,3 человека на 1000 человек населения. В 2015 году при незначительном росте рождаемости и сокращении смертности наблюдается снижение общего количества населения МО «Бердигестяхский наслег». Это обстоятельство обуславливается наибольшим сокращением числа прибывающих граждан в 2015 году. Число экономически активного населения в возрасте от 15 до 72 лет остается примерно на одном уровне, также примерно на одном уровне с незначительным ростом остается число занятого в экономике населения. Колеблется число безработных, зарегистрированных в органах службы занятости.

За последние три года из-за отсутствия перспектив развития, новые промышленные производства не создавались. Рабочие места, создаваемые малыми предприятиями и индивидуальными предпринимателями не могут охватить в полном объеме занятостью общее количество безработных граждан.

Эффективность решения социальных проблем приобретает все большую актуальность именно на уровне местного самоуправления.

Основные цели и задачи социальной сферы в области культуры и искусства, физической культуры, организации досуга в МО «Бердигестяхский наслег» выполняет муниципальное бюджетное учреждение «Агентство по молодежной политике, культуре и спорту».

Учреждение создает благоприятные условия для развития общественных организаций и любительских форм художественного творчества. В настоящее

время на территории поселения функционируют всего 20 общественных организаций, с общим охватом 2039 человек.

В рамках реализации программы «Старшее поколение» выделяется материальная помощь ветеранам тыла на улучшение условий проживания. В 2012-2013 годах материальная помощь предоставлена 8 ветеранам тыла в размере 235,0 тыс.рублей на долевое софинансирование на ремонт жилого дома.

Обеспеченность объектами социальной инфраструктуры

1. Здравоохранение

В данный период медицинское обслуживание сельского населения осуществляет Государственное бюджетное учреждение Республики Саха (Якутия) - межулусный центр «Горная центральная районная больница» со стационаром на 83 койко-мест и 3 койко-места на дому. Район располагает 1 амбулаторно-поликлинической организацией, имеющей сеть филиалов по наследам, включая 3 участковые больницы в сс. Магарас, Бес-Кюель, Кептин и 5 амбулаторий в сс.Асыма, Дикимдэ, Ерт, Кюерелях, Орто-Сурт.

В учреждениях здравоохранения работают 408 медицинских сотрудников, в том числе 49 врачей. По сравнению с 2010 годом численность медицинского персонала сократилась на 12,2%.

Наименование ЛПУ	Амбулаторно-поликлинические посещения, ед./смена	Круглосуточного пребывания, к.-мест	Дневного пребывания, к.-мест	Стационар на дому, к.-мест
Горная ЦРБ	185	83	6	3
Магарасская участковая больница	15	5	-	-
Атамайская участковая больницы	15	5	-	-
Малтанинская участковая больница	15	5	-	-
Кировская амбулатория	30	-	4	-
Маганинская амбулатория	10	-	4	-
Мытахская амбулатория	15	-	-	-
Шологонская амбулатория	18	-	4	-
Октябрьская амбулатория	10	-	-	-

Таблица 1. Обеспеченность Горного района РС(Я) учреждениями здравоохранения.

Мощность амбулаторно-поликлинических учреждений Горного улуса составляет 327 посещений в смену, численность койко-мест составляет 98 по данным на 2015г. Мощность учреждений здравоохранения центральной группы улусов находится на одном уровне.

В целом, имеющиеся мощности учреждений здравоохранения позволяют поддерживать относительно стабильное здравоохранение населения. Однако имеются тенденции на рост проблемы социально-психологического здоровья населения.

Образование.

9 дошкольных образовательных учреждения обеспечивают охват 70,7% дошкольников в возрасте от 1 до 6 лет. 323 ребенка состоит на учете для определения в детские сады. Количество мест в детских садах за период с 2000 года увеличилось на 16%. На 2014 год в улусе имеется 1095 мест при посещаемости 1133 человека. Количество частных детских садов с 2013 года сократилось.

Наполняемость превышает норму на 9%. Такая ситуация характерна для группы центральных улусов.

В 2014 году отмечается рост на 10% числа воспитателей в детских садах.

Если число детских садов за 15 лет увеличилось, число общеобразовательных учреждений напротив, уменьшилось на одно учреждение. Число учителей в расчете на одного обучающегося на 2014 год составляет 7 человек.

В 2014 году в улусе функционировало 3 школы, 2 интерната. Обучение проходит в две смены, при этом происходит рост обучающихся во вторую смену на 43% (373 детей в 2015-2016 уч.г.).

Численность обучающихся составляет 978 человек. В 2013 году была остановлена тенденция спада наполняемости школ. Произошел рост численности школьников на 1%. Другие улусы центральной группы еще не преодолели рубеж спада численности школьников. В связи с ростом рождаемости наполняемость школ будет продолжать расти.

В целом, мощность учреждений образования в перспективе не позволит обеспечить нормативные потребности в качественном обслуживании.

Число детских школ искусств сократилось с двух до одной к 2014 году. Численность работников снизилась в 2 раза (15 работников к 2015 году). В Бердигестяхской детской школе искусств обучаются 260 учеников.

Материально-техническая база (здание и имущество) учреждений культуры не соответствует современным требованиям.

По данным проведенного анализа показателей социальной сферы села Бердигестях за период с 2000 по 2015 год отмечается необходимость решения следующих основных задач:

1. Ввод объектов и сетей водоснабжения и канализации;
2. Благоустройство жилого фонда;
3. Замена изношенных сетей водо и теплоснабжения;
4. Ввод нового жилья и переселение из ветхого жилья;
5. Ввод новых социальных объектов;
6. Развитие материальной базы объектов здравоохранения, образования, спорта.

К 2018 году эти проблемы сохраняют свою актуальность и должны быть запланированы на очередной период социально-экономического развития как ключевые, обеспечивающие качество жизни населения.

Таким образом, для успешного развития муниципального образования «Бердигестяхский наслег» необходима четкая стратегия развития, прогнозирование своего будущего с учетом его реальных возможностей и ограничений. Исходя из местных ресурсов, стратегия города определяет перспективное видение города через 15-20 лет, целевые ориентиры развития города, приоритеты развития, а также инструменты достижения поставленных стратегических целей.

При формировании долгосрочной стратегии необходимо руководствоваться следующими принципами развития города:

1. Публичное, ответственное и эффективное управление городом. Органы местного самоуправления проводят открытую политику, широко информируя жителей о планах развития города.

2. Обеспечение баланса интересов всех слоев общества и общественного согласия.

3. Опора на собственные силы.

4. Последовательность в проведении политики социально-экономического развития города

5. Формирование благоприятного образа села в российском информационном пространстве с учетом стратегических ресурсов и конкурентных преимуществ города. Активная информационная политика города.

Общая стратегическая цель развития села может быть сформулирована как самостоятельного и многофункционального муниципального образования с устойчивой и сбалансированной экономикой, активным и взаимответственным сообществом, комфортной средой, обеспечивающей высокий уровень жизни населения и благоприятные условия для общественной и хозяйственной деятельности.

Список используемых источников:

1. Конституция РФ 12 декабря 1993 г. (с изм., внесенными Указами Президента РФ от 09.01.1996 N 20, от 10.02.1996 N 173, от 09.06.2001 N 679, от 25.07.2003 N 841, Федеральным конституционным законом от 25.03.2004 N 1-ФКЗ).
2. Федеральный закон № 12-ФЗ от 1 января 1996 г. «Об образовании».
3. Федеральный закон РФ от 6 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» //СЗ РФ. – 2003. – № 40. – Ст. 3822.
4. Официальный информационный портал Республики Саха (Якутия) <https://www.sakha.gov.ru/>
5. Стратегия социально-экономического развития МР «Горный улус» до 2030 года, г. Якутск, 2016г.
6. Программа социально-экономического развития муниципального образования «Бердигестяхский наслег» Горного улуса Республики Саха (Якутия) на 2012-2016 годы.